

打好打赢攻坚之年攻坚战·巡礼

JINZHOU
PIAN
锦州篇编辑:邢宇
视觉设计:董昌秋
校对:冯赤 张勇

04-05

2024锦州攻坚
十大高频词

幸福民生

区域中心城市

锦州深入实施“136921”发展战略,重点突出“建设东北陆海新通道、打造物流枢纽城市、融入京津冀协同发展”三大题材的支撑作用,全面打造“一枢纽、两中心、两高地”的城市功能布局,打造带动辽西、辐射黑龙江、吉林西部和内蒙古东部,联动京津冀的区域中心城市。

推进162个老旧小区改造,组建9个国有物业服务企业接收139个非物业小区,物业服务管理实现全网覆盖,老旧供热管网改造完成216.4公里,完成率152.4%,多项市政工程实现提前竣工。前三季度,“三保”需求98.8亿元,全部保障到位。

项目会师裂变

实行项目建设清单化管理,夯实双高、赛马、拉练、包保、调度5项机制,推动101个重点项目集中开工。纳入省重大工程重点项目20个,总投资461亿元;纳入省央地合作重大项目10个,总投资220.9亿元。“北粮南运”重大工程、新能源枢纽建设等重大项目列入全省重大发展战略。

招商引资

选优配强45个县(市)区招商局,实行市县两级双重管理,组织地级合作、生物医药、电子信息、新材料、文旅融合等大型主题招商活动,全市“走出去、请进来”招商1080批次,对接企业3241家,新签约亿元以上项目421个,新落地2000万元以上项目2300个,催化高端树脂、美富溢冷轧基地、恩耐吉正极材料等重点项目签约落地。

工业矩阵

工业倍增计划升级为“21152”发展矩阵,培育石化及精细化工、新材料2个千亿级产业集群,10户百亿元以上企业、10户50亿元以上企业、10户10亿元以上企业,以及200户亿元高成长性科技型企业,逐个企业把脉问诊,建设融资信用服务平台,帮助企业找市场、找订单、找资金、找人才。

营商环境

实施营商环境提升工程,出台弘扬企业家精神25条政策措施,以人大立法形式在全省率先设立“企业家日”。全省首家上线“政府(便民)服务地图”,完成政务服务机构“综合窗口”实体化运行改革,业务办理效率提升57%。多项惠企政策实现“免申即享”,“进企不动产登记一件事”成为全省试点。创新实施“12345热线+网络”联动模式,企业急难愁盼和民生诉求办结率达到99.5%。

锦绣英才

深入实施创新创业“百千万”工程,建成省级以上双创平台51个,设立3亿元双创发展基金,强化政产学研用“融合创新,大力推广‘领军人才+创新企业’模式,111户企业和领军人才建立紧密合作关系。

优化产业布局

山海福地 锦绣之州

全面铺开文体旅高质量融合发展体系,组建文旅集团,整合六大赛道,积极探索“旅游+”和“+旅游”新业态、新模式,实施南山悠谷等10个标杆项目,建设“山、海、城”三条黄金旅游带,推动全域旅游“多点开花”,拉动“吃住行游购娱”全链条增长。

本报记者 文继红 白复海 整理

一手抓增量引进掀起新热潮,一手抓存量倍增形成新矩阵
锦州:乘势快上 高质量建设区域中心城市

本报记者 张继锋 白复海

提要

风起扬帆,乘势快上。攻坚之年,锦州拿出了“英雄城市”的骨气、底气和血性,以赶超跨越、拼抢争实的奋进姿态,当仁不让地在攻坚之战中当先锋、担重任、作表率。

咬定目标、全线攻坚。锦州深入实施“136921”发展战略,一手抓增量引进掀起新热潮,一手抓存量倍增形成新矩阵,加快增量存量会师裂变。在攻坚之战中打出精彩、打出血气、打出成效。

深度融入发展新格局。锦州紧紧围绕“一枢纽、两中心、两高地”建设框架,与周边区域蓝图共绘、产业链共建、成果共享,高质量建设区域中心城市。

塑造新优势
向新求变绿色转型

寒冬临近,气温骤降,但在锦州东部的凌河紫荆产业园区内,锦州智谷项目现场却呈现出一片热火朝天的建设景象。施工现场机械轰鸣,百余名作业人员正坚守岗位,奋战在施工一线。施工方在确保工程质量与安全的前提下,紧盯时间节点,全力以赴推动施工有序进行。

今年,凌河区对标打造“以锦州智谷为牵引的电子信息产业500亿产业集群和以‘五型经济’为牵引的新业态百亿产业集群”的目标任务,凝心聚力拼经济、抓项目、谋发展。52个项目实现签约,总投资239.9亿元,45个项目新落地,总投资175.9亿元,提前完成全年目标任务,成为锦州以超常规举措推进全面振兴新突破三年行动写照。

目前,锦州市已建成2025年首批双高推进项目30个,总投资504亿元,其中,工业类项目22个,商贸服务类项目5个,基础设施类项目3个。生机勃勃的项目建设图景正在锦州大地徐徐展开。

释放新动能
创新活力激越澎湃

在产业转型升级的重要阶段,锦州紧紧抓住金球制造业向数字化、绿色化、高端化发展的契机。以科技创新为核心驱动力,全力推动技术创新领域的深刻变革以及产业结构的优化升级,在这条充满希望与挑战的“向南向新”发展赛道实现华丽转身。

在锦州大和区汤河子产业园,辽宁宏拓新材料科技(集团)有限公司(以下简称“宏拓科技”)二期7000吨从体量上看,锦州市投资超10亿

元以上的项目达到40个,较上年增加18个,实现了重大跃升。从质量上看,央地合作项目在10亿元以上的项目中占据半壁江山。芯片、储能、泡沫铝、生物质新材料等新质生产力项目、战略性新兴产业项目纷纷落地生根。

截至10月底,锦州新签约亿元以上项目421个,新落地2000万元以上项目2300个,开工复工项目874个,其中亿元开工复工项目245个。交出了首季“开门红”、半年“双过半”、跑赢三季度的合格答卷。

在冲刺之季,为确保《锦州市2024年项目建设攻坚方案》和“八张清单”要求的深入实施,锦州市提前着手,对2025年的攻高(高质量、高效率)推进重点工作进行全面细致的梳理和规划。

建立了“高位统筹”“高频调度”“双高推进机制”,对重大项目实行梯级管理,挂图作战,提供靠前服务指导,为项目的顺利推进保驾护航。

目前,锦州市已建成2025年首批双高推进项目30个,总投资504亿元,其中,工业类项目22个,商贸服务类项目5个,基础设施类项目3个。生机勃勃的项目建设图景正在锦州大地徐徐展开。

同时,锦州紧紧抓住数字技术与实体经济深度融合这一新型工业化的关键特征,将企业数字化转型作为高质量发展的主要驱动力,围绕“6+1”转型、工业倍增计划升级为“21152”发展矩阵,通过存量支撑与增量拉动,加快培育石化及精细化工、新材料2个千亿级产业集群,10户百亿元以上企业,10户50亿元以上企业,50户10亿元以上企业,以及200户高成长性科技型企业。

同时,锦州紧紧抓住数字技术与实体经济深度融合这一新型工业化的关键特征,将企业数字化转型作为高质量发展的主要驱动力,围绕“6+1”转型、工业倍增计划升级为“21152”发展矩阵,通过存量支撑与增量拉动,加快培育石化及精细化工、新材料2个千亿级产业集群,10户百亿元以上企业,10户50亿元以上企业,50户10亿元以上企业,以及200户高成长性科技型企业。

在产业转型升级的重要阶段,锦州紧紧抓住金球制造业向数字化、绿色化、高端化发展的契机。以科技创新为核心驱动力,全力推动技术创新领域的深刻变革以及产业结构的优化升级,在这条充满希望与挑战的“向南向新”发展赛道实现华丽转身。

在锦州大和区汤河子产业园,辽宁宏拓新材料科技(集团)有限公司(以下简称“宏拓科技”)二期7000吨从体量上看,锦州市投资超10亿

元以上的项目达到40个,较上年增加18个,实现了重大跃升。从质量上看,央地合作项目在10亿元以上的项目中占据半壁江山。芯片、储能、泡沫铝、生物质新材料等新质生产力项目、战略性新兴产业项目纷纷落地生根。

在“锦州21152”工业倍增计划的大潮中,唯有不断创新,深耕细作,才能立于不败之地。”公司副总经理同志超表示,安拓科技已经构建了钼金属硬质合金材料的完整精深加工产业链,产品广泛应用于军工、石化、医疗、电子及精密仪器等核心领域。同时,该项目也将进一步巩固企业在全球钼制品市场的领先地位,为锦州工业产业转型升级注入强劲动能。

三年攻坚战打响以来,锦州立足新发展阶段,提出要狠抓产业发展和转型,工业倍增计划升级为“21152”发展矩阵,通过存量支撑与增量拉动,加快培育石化及精细化工、新材料2个千亿级产业集群,10户百亿元以上企业,10户50亿元以上企业,50户10亿元以上企业,以及200户高成长性科技型企业。

同时,锦州紧紧抓住数字技术与实体经济深度融合这一新型工业化的关键特征,将企业数字化转型作为高质量发展的主要驱动力,围绕“6+1”转型、工业倍增计划升级为“21152”发展矩阵,通过存量支撑与增量拉动,加快培育石化及精细化工、新材料2个千亿级产业集群,10户百亿元以上企业,10户50亿元以上企业,50户10亿元以上企业,以及200户高成长性科技型企业。

以“软实力”筑牢发展“硬支撑”

白复海

“不是感谢而是感动!”在锦州市举行的三季度项目拉练座谈会上,一位民营女企业家谈及锦州市各相关部门对项目的鼎力支持,动情地说出这样一句话。简单一句话,深刻透视出锦州近年来在招商引资、项目建设以及营商环境优化方面做出的努力与成效。

攻坚之年,向“攻坚聚焦、朝‘攻坚’发力,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,脚踏实地干事创业,拉满弓、建功立业,锦州打出了‘英雄城市’的气势。”这一年,锦州将招商引资视作“生命线”,市委书记亲自挂帅,亲赴招商一线,45个县(市)区招商业务齐发力,一场场推介会热烈举办,一份份合同郑重签署,一大批知名央企、实力民企纷至沓来,众多重大项目、产业龙头竞相开花。这种自上而下传递出的全力以赴的决心,让锦州跑出了冲锋的速度,跑出了攻坚的精神。

这一年,锦州打出一流营商环境这张“制胜牌”,打造对全省领先、全国一流的营商环境,对每一个项目,从选址到报批,像爱护生命和眼睛一样给予全方位贴心守护。政策礼包诚意满满,服务保障坚实有力,让企业感受到家的温暖。这份珍视和呵护,让锦州在区域竞争中脱颖而出,凭借“软实力”筑牢发展“硬支撑”。

图片说明

① OUV锦州智谷在建项目。
② 建设中的黑山新能源产业基地项目。
③ 锦恒汽车安全系统有限公司加快生产线智能化升级改造。
锦州市委宣传部供图

尤立冬 摄

④ 锦州石化40万吨/年
针状焦装置建设项目
正全速推进。
胡国旭 摄

余洋 摄

⑤ 锦州石化30万吨/年
级航道改扩建项目
正全速推进。
余洋 摄

⑥ 锦州石化30万吨/年
针状焦装置建设项目
正全速推进。
胡国旭 摄

余洋 摄

⑦ 锦州石化30万吨/年
针状焦装置建设项目
正全速推进。
胡国旭 摄

余洋 摄

⑧ 锦州石化30万吨/年
针状焦装置建设项目
正全速推进。
胡国旭 摄

余洋 摄

⑨ 锦州石化30万吨/年
针状焦装置建设项目
正全速推进。
胡国旭 摄

余洋 摄

⑩ 锦州石化30万吨/年
针状焦装置建设项目
正全速推进。
胡国旭 摄

余洋 摄

⑪ 锦州石化30万吨/年
针状焦装置建设项目
正全速推进。
胡国旭 摄

余洋 摄

⑫ 锦州石化30万吨/年
针状焦装置建设项目
正全速推进。
胡国旭 摄